

一、單題：每題二分，共計五十分。

- () 1. 下列詞語「」中的字音，何組相同？Ⓐ 「塑」造形象／追本「溯」源 Ⓑ 「徇」私舞弊／仔細「詢」問 Ⓒ 風聲鶴「唳」龍／聲「淚」俱下 Ⓓ 高山「嚮」導／不聲不「響」
- () 2. 下列「」中的字，何者讀音正確？Ⓐ 陶「冶」：一ㄝ／Ⓑ 「校」正：ㄒ一ㄝ＼ Ⓒ 「勝」任：ㄕㄥ＼ Ⓓ 怒「叱」：ㄓˋ
- () 3. 下列文句，何者用字完全正確？Ⓐ 神會使無用的生命發出不朽的光輝，粗糙的砂礫變成無價的珍寶 Ⓑ 要花心血苦練之前，必須先衡量投資報酬率 Ⓒ 又常於土牆凹凸處，花臺小草蟲雜處 Ⓓ 張飛喝斷長板橋，阻止曹操百萬雄軍
- () 4. 下列選項「」中的注音寫成國字後，哪一組前後相同？Ⓐ 弄巧成「ㄓㄨㄤˇ」／成長「ㄓㄨㄤˇ」壯 Ⓑ 「ㄔㄅ」查地形／「ㄔㄅ」誤總表 Ⓒ 「ㄐㄻ」逐賊寇／為國捐「ㄐㄻ」 Ⓓ 威名顯「ㄏㄢˋ」／「ㄏㄢˋ」阻犯罪
- () 5. 下列文句「」中的字詞，何者意義前後相同？Ⓐ 「竭」盡全力／腸枯思「竭」 Ⓑ 因公「殉」職／「殉」葬陋習 Ⓒ 液體「凝」固／「凝」視遠方 Ⓓ 「沾」染惡習／滴酒不「沾」
- () 6. 下列選項「」中的疊字，何者是用來描摹聲音的狀聲詞？Ⓐ 十指「纖纖」 Ⓑ 戰戰「兢兢」 Ⓒ 「呼呼」作響 Ⓓ 「亭亭」玉立
- () 7. 「媽媽的廚藝純熟精練，已經到了□□□□的地步，要辦一桌宴客菜，對她而言，絲毫不成問題。」下列詞語，何者最適宜填入□□□□中？Ⓐ 爐火純青 Ⓑ 水到渠成 Ⓒ 秀色可餐 Ⓓ 食前方丈
- () 8. 下列文句「」中的成語，何者使用不當？Ⓐ 她的皮膚天生白皙柔嫩，再加上瘦身有成，現在已成為「家喻戶曉」的美女 Ⓑ 與其事到臨頭才臨渴掘井，不如及早準備，「按部就班」，以免到時一團混亂 Ⓒ 世外桃源裡，良田美池，處處可見；「河東獅吼」，處處可聞 Ⓓ 自古以來傑出的人物往往出於年輕人一輩，「後生可畏」，年輕人之智勇、才華不可小覷
- () 9. 詞語中的數字，有些實指數量，有些只是用來表達「多」或「少」的含義，並非實際數量。下列詞語「」中的數字，何者並非用來指實際的數量？Ⓐ 「一」面之交 Ⓑ 浮生「六」記 Ⓒ 煙花「三」月下揚州 Ⓓ 「千」里江陵一日還
- () 10. 下列文句「」中的時間用詞，何者使用錯誤？Ⓐ 師傅就抓住兩人決戰前一「刻」，這樣才美啊！ Ⓑ 十九「世紀」初葉，法國的路易斯·勃萊爾發明盲人專用的點字法 Ⓒ 杏林子不幸罹患類風濕關節炎超過一「甲子」，仍寫作不輟，綻放心靈光彩 Ⓓ 美國職棒總冠軍賽的第七場比賽，雙方拚鬥激烈、互有領先，一直到晚上九時三「分」才決定勝負
- () 11. 「當畢馬龍回到家時，他看見葛拉蒂亞笑意盈盈的向他走來□畢馬龍欣喜若狂□因為他的夢想真的實現了□兩個人幸福美滿的生活在一起。」以上這段文字的□缺空處，應該填入下列哪一組標點符號最恰當？Ⓐ 。，！ Ⓑ ，，！ Ⓒ 。；— Ⓓ ，，—
- () 12. 為了使文句更加活潑生動，可以使用「諧音借義」，如「禿子打傘——無法無天」的「法」是「髮」的諧音。下列年節吉祥話，何者用法相同？Ⓐ 恭喜發財 Ⓑ 玉兔迎春 Ⓒ 年年有餘 Ⓓ 國泰民安
- () 13. 美國女作家奧爾柯德說「眼因流多淚水而愈益清明，心因飽經憂患而愈益溫厚。」，這段話的含意與下列何者不同？Ⓐ 人的修養隨著學識增加而愈益沉靜敦厚 Ⓑ 患難與困苦是磨練人格的最高學府 Ⓒ 不經一番寒徹骨，焉得梅花撲鼻香 Ⓓ 一棵樹要長得更高，接受更多的光明，那麼它的根就必須更深入黑暗
- () 14. 賈任貞為了提升國文素養，自發到圖書館查考資料，準備跟同學互動討論以臻共好境界，關於他感到興趣的四本書：論語、浮生六記、杏林小記、李太白詩文集，下列敘述何者正確？Ⓐ 成書年代先後次序為：論語→李太白詩文集→杏林小記→浮生六記 Ⓑ 在杏林小記中可以找到激勵人心的文章去安慰生活不得志的人 Ⓒ 賈任貞如果想要閱讀「詩聖」的佳作，可參考李太白詩文集 Ⓓ 論語和李太白詩文集屬於韻文，浮生六記和杏林小記則是小說
- () 15. 「昏天黑地」的「昏」字，是用來修飾「天」的形容詞。下列「」中的字，何者與「昏」的詞性相同？Ⓐ 「甘」之如飴 Ⓑ 「群」鶴舞空 Ⓒ 「當」頭棒喝 Ⓓ 「脫」穎而出
- () 16. 「有一言而可以終身行之者乎？」句中的「之」是代詞。下列文句「」中的字，何者也是代詞？Ⓐ 物外「之」趣 Ⓑ 赤子「之」心 Ⓒ 黃鶴樓送孟浩然「之」廣陵 Ⓓ 神定，捉蛤蟆，鞭數十，驅「之」別院
- () 17. 「五彩繽紛」的構成方式，是用「繽紛」形容「五彩」。下列詞語何者與此結構相同？Ⓐ 出人意表 Ⓑ 舉止安詳 Ⓒ 青雲白鶴 Ⓓ 志得意滿
- () 18. 下列文句「」中的量詞，何者使用不當？Ⓐ 一「尊」雕像 Ⓑ 一「線」清泉 Ⓒ 一「只」小碗 Ⓓ 一「輛」火車
- () 19. 「本書包括六十六封信函，作者透過時光旅行與過去的自己對話，藉此與年輕人談論自我追尋與生命意義的問題」，根據以上描述，這本書應該是下列何者？Ⓐ 蟲洞書簡 Ⓑ 青春第二課 Ⓒ 生命與科學對話錄 Ⓓ 人生不設限：我那好得不像話的生命體驗

- () 20. 沈復的兒時記趣可以從「夏蚊成雷」得知所描寫的季節為夏天。下列選項，何者描寫的季節與之相同？Ⓐ 西風酒旗市，細雨菊花天 Ⓑ 今日南風來，吹亂庭前竹 Ⓒ 明月照積雪，北風勁且哀 Ⓓ 四顧何茫茫，東風搖百草
- () 21. 「譬喻」修辭，是說話或行文時，運用其他相類似的事物，來說明原來的事物。請問下列選項，何者並未運用到「譬喻」修辭？Ⓐ 如火燎原 Ⓑ 如影隨形 Ⓒ 如意算盤 Ⓓ 如雷貫耳
- () 22. 「擬人」手法是將動物、植物或其他無生命的事物賦予人類的形體、性格、情感等，使「物」表現「人」的舉動或思想情感的一種描寫方法。下列選項中的廣告詞，何者使用擬人手法？Ⓐ 把握人「聲」，才能享受人生（潤喉糖）Ⓑ 夢想，其實可以飛更遠（航空公司）Ⓒ 再見好好說，好好說再見（生前契約）Ⓓ 記憶迷了路，用愛找回來（失智症關懷）
- () 23. 「誇飾」修辭法是故意在語文中使用誇大鋪張的手法來描述，以加深讀者的印象，例如：「夏蚊成雷」就是形容蚊子的聲音，好像「打雷」一樣。請問下列選項，何者並未使用「誇飾」修辭？Ⓐ 那一粒醜陋的砂礫已變成美麗的珍珠 Ⓑ 心之所向，則或千或百，果然鶴也 Ⓒ 滿園子裡便鴉雀無聲，比皇帝出巡還要靜悄得多呢！ Ⓓ 老清潔工自豪地表示，經他清潔過的馬桶，是乾淨得連裡面的水都可以喝下去的
- () 24. 「但願這也是一雙懂得安慰的手，禱告的手。那麼，就是它的外表再醜點有有什麼關係呢？」雖然是個問句，其實答案就在問題的反面——手的外表美醜並不重要。下列文句，何者與此不同？Ⓐ 有一言而可以終身行之者乎 Ⓑ 人不知而不慍，不亦君子乎 Ⓒ 金子，不經過烈火，又怎能純淨晶亮 Ⓓ 蠟燭，不經過燃燒，又怎能顯示自己的光芒
- () 25. 下列選項，有關人物典範的說明何者有誤？Ⓐ 海倫·凱勒——美國身障教育家，從小因急性腦炎而致失聰失明，幸而在蘇利文老師的耐心教導下，學會了手語和溝通技巧，並憑過人毅力取得哈佛大學學位 Ⓑ 巴哈——德國作曲家，出身於愛森納赫的音樂世家，作品多以宗教歌曲為主，是近代西洋音樂的鼻祖，有「音樂之父」的稱譽 Ⓒ 賈伯斯——1976年創辦「蘋果電腦公司」，後設計出世界最早的個人電腦，曾以「人飢己飢，永保傻勁」(Stay hungry, stay foolish.) 勉勵學子要積極正向學習任何有趣的事物 Ⓓ 陳樹菊——靠自己賣菜並省吃儉用，存了四百五十萬元幫助母校興建圖書館，美國時代雜誌 2010 年度最具影響力百大人物評選，榮獲「英雄」項目第八名

二、題組：每題二分，共計二十分。

今天台灣各地天氣都相當晴朗穩定，不過值得特別注意的是除了日夜溫差大之外，還有西半部的空氣品質。今天清晨整個台灣西半部許多地方都達到橘色提醒或紅色警示等級，部份地區的 AQI (空氣品質指標) 指數已經高達對所有族群皆不健康的等級，包含桃園沿海、台中、雲林沿海及台南等地，由於空氣中的 PM 2.5 (細懸浮微粒) 濃度偏高，可能導致心血管疾病，而且 PM 2.5 粒徑太小，多數口罩都無法有效防護，因此建議民眾最好避免暴露在戶外高污染的環境中，尤其應該避免在戶外從事劇烈運動。這次台灣西半部空氣品質不佳，主要是受到偏東風到東南風的影響，除了在背風側的西半部等地造成沉降氣流的穩定天氣之外，氣流從南北兩側繞流過台灣之後，在西半部產生小型渦旋，使本地污染物不但不容易擴散出去，而且累積下來的污染物還很容易在相鄰縣市之間南北傳送。預計今天台灣西半部各地的空氣品質都還是會達到對敏感族群不健康，甚至是對所有族群都不健康的等級。由於週末之前整個台灣的天氣都會相當穩定，代表空氣品質可能也不夠理想，提醒民眾外出要多加留意。<以上氣象由賴忠瑋/天氣風險提供>

- () 1. 根據上文的敘述，下列敘述何者正確？Ⓐ 今天台灣各地天氣晴朗穩定，但是空氣品質不佳 Ⓑ 僅有少數口罩可以有效過濾空氣中的 PM 2.5 (細懸浮微粒)，因此建議民眾避免戶外活動 Ⓒ 偏東風和東南風翻越中央山脈之後，造成焚風沉降氣流效應 Ⓓ 台灣各地在週末以前都是炎熱晴朗的好天氣，週日開始有強烈冷氣團報到
- () 2. 下列何者最有可能是本文所述空氣汙染物的來源？Ⓐ 日本 Ⓑ 台灣 Ⓒ 中國 Ⓓ 越南

女子安德列亞因為長期積欠 400 美金罰款尚未繳清，因此被法院傳喚。當法官卡普里歐詢問她的狀況之後，她開始訴說自己這一年來的悲慘經歷：她的 19 歲兒子在 2016 年 3 月被人謀害失去了性命，但她萬萬沒想到，兒子留下了龐大債務，於是政府凍結她的資產來還債。安德列亞激動地表示，當時她為了還債，必須親自前往相關機構處理，結果離開時發現自己被開了一張罰單，後來因為停車表故障，又被開了一張罰單。幾個月後，安德列亞因為租屋問題和房東打官司，最後敗訴即將被趕出租屋處，沒想到聆聽完判決離開法院時又收到一張罰單，接著當她前往法令諮詢服務處尋求協助，出門換零錢時又收到一張 100 美金罰單。一連串的打擊，讓安德列亞在敘述的過程中頻頻拭淚，還心痛地表示：「我好像永遠都無法戰勝生活中的一切，我已經度過了非常艱難的一年，我完全無力支付總計 400 美金的罰款，而且我現在還在賺錢尋找新的租屋處，甚至連兒子的後事費用到現在也還沒付清，我真的不知道怎麼付這些錢……」，卡普里歐聽完安德列亞的遭遇，先是一陣沉默，接著感慨地說：「我對於你的不幸遭遇深表同情。」，下一秒宣布要把罰款降到 50 美金（約新台幣 1500 元）！安德列亞聽了之後，立刻表示自己身上有錢可以付清，卡普里歐接著問她：「該不會繳了以後就沒有錢了吧？」，安德列亞回答自己還會剩下 5 元美金（約新台幣 150 元），卡普里歐聽完直接霸氣地說：「我不會讓你只剩 5 元美金回家！」，接著宣布取消所有罰款，還祝福安德列亞：「希望妳的未來會有很大的轉變，祝妳好運！」

() 3. 下列何者最適合用來形容安德列亞這一年多來的連串不幸遭遇？(A)屋漏偏逢連夜雨(B)天無絕人之路(C)禍福無門，惟人自召(D)塞翁失馬，焉知非福

() 4. 下列何者最適合用來形容法官卡普里歐的判決？(A)大公無私(B)從善如流(C)善有善報(D)悲天憫人

歐陽公嘗得一古畫牡丹叢，其下有一貓，未知其精粗。丞相正肅吳公與歐公姻家，一日見曰：「此正午牡丹也。何以明之？其花披哆①而色燥，此日中時花也；貓眼黑睛如線，此正午貓眼也。有帶露花，則房斂而色澤。貓眼早暮則睛圓，日漸中狹長，正午則如一線耳。」此亦善求古人心意也。(節選自沈括夢溪筆談)

注釋：①哆：彳亡丶，張口的樣子。

() 5. 下列哪一個成語最適合用來形容文中丞相正肅吳公的推論？(A)心無旁騖(B)鬼斧神工(C)鞭辟入裡(D)熟能生巧

() 6. 根據上文，下列選項何者敘述正確？(A)歐陽公與丞相正肅吳公都雅擅丹青(B)畫中牡丹正午盛開更顯豔冠群芳(C)正午炙熱難耐故而貓眼黑睛如線(D)古畫的畫師和丞相正肅吳公都具有精微的觀察力

「碰」的一聲，伴隨著白煙和誘人的米香味道，傳統點心「爆米香」在世光教養院的院生殷殷期盼下出爐了。「米香哥」的陳漢宗從九月騎著三輪車載著爆米香的機器，開始了環島之旅，環島的第六十九天，陳漢宗來到新竹縣竹東的世光教養院，他說，這場環島旅行，沒有預設日程及終點，他會一直「爆」下去。陳漢宗在環島的第六十九天來到世光教養院，他說不是教養院的人邀請，而是他自己路過時看到外面的招牌，他心想：來這裡爆米香應該是個不錯的選擇，於是就主動走進教養院與院方人員交談，促成了這次讓院生體驗傳統點心製作過程的機會。熟練的將爆好的米倒進盆子，加入熬煮好的麥芽糖攪拌，再將它倒進四方形的模型裡用滾筒來回壓平，切成一條一條的爆米香，香甜可口的傳統點心就製作完成了。每一個步驟都吸引院生及社工們的目光，也為他們的生活帶來不一樣的體驗。陳漢宗說開始環島是因為自己做了十九年的爆米香，遇到人生的十字路口，覺得這個行業沒有未來，但又捨不得放棄，因此，決定用環島旅行來思索未來的方向，卻意外地成為傳遞愛的使者，受託到偏鄉送爆米香給弱勢。陳漢宗九月二十日從南投縣草屯鎮出發，身上只帶了少量的現金，因為他要靠賣爆米香來賺環島旅遊費。他說這趟環島旅行遇到不少印象深刻的事，而他從一開始單純賣爆米香，到成為傳遞愛的使者，竟是因為有一次環島到身上只剩二十七元。「好像只能到這裡了，但又覺得不甘心」陳漢宗說，他還不想結束，所以他在臉書上發文，告訴朋友可以接受預購爆米香，沒想到真的有朋友來預購，但不是買給自己吃，而是委託他送到偏鄉給指定的對象、團體，也讓這趟思索人生的環島之旅變得更有意義。陳漢宗的三輪車上留下了許許多多的簽名，都是他在這趟旅程中的收穫，現在他還是繼續接受委託，也自己到處去他認為需要爆米香的地方擺攤。陳漢宗說等次行到達花蓮之後就完成環島一圈，但並不表示他的旅行就此結束，他還是會繼續傳送充滿愛心的「爆米香」，繼續他的環島旅行。

() 7. 下列哪一個標點符號最適合用來表示文中「『碰』的一聲」所需要的「聲音延續」的效果？(A)破折號(B)刪節號(C)夾注號(D)驚嘆號

() 8. 根據上文，下列選項何者最適合用來形容「米香哥」陳漢宗的送愛環島之旅？(A)盡忠職守(B)言而有信(C)為善最樂(D)成人之美

科學家經常在意想不到之處發現許多疾病的治療方法。數年前，微生物學家希金巴坦 (Sarah Higginbotham) 和一位生態學的同事討論她要如何尋找具生物活性的生物，也就是會分泌物質抑制其他有機體生長的微生物。希金巴坦說：「當我告訴他，我想找一個很多生物一起生長的地方，他說：『樹懶會是你要找的完美對象。』」。以樹懶進行微生物研究，如同中了樂透，因為牠們不常移動，即使移動也相當緩慢，而且牠們皮毛上極其細微的溝槽是藻類、黴菌、細菌、蟑螂和毛毛蟲完美的溫床。同事的建議激發了希金巴坦對樹懶的興趣，她短暫參訪巴拿馬的史密森尼熱帶研究所時，採集了九隻「三趾樹懶」(中美洲和南美洲最著名的定棲性樹棲哺乳類)的毛髮樣本。在這些樣本中，她發現了 28 種黴菌，其中幾種可能是新品種 (可由化學檢驗確認)。希金巴坦目前任職於英國女王大學，她和同事發表在《科學公共圖書館總刊》的文章指出，他們發現幾種具有抗病生物活性的黴菌，包括能夠對抗會導致瘧疾和南美錐蟲病的寄生蟲，以及對抗一種乳癌細胞株和一些有害細菌。整體而言，他們在樹懶的皮毛中發現二十幾種可能產生新藥的線索。

() 9. 下列何者最適合作為本文的題目？(A)樹懶疾病研究(B)樹懶懶散有理(C)致命細菌溫床(D)環保與醫學並重

() 10. 請問下列有關本文的敘述，何者錯誤？(A)科學研究往往意外地促進醫學發展(B)希金巴坦選擇樹懶成為她的研究目標與樹懶懶散的習性有關(C)微生物學家與生態學家的跨界合作是本次研究成功的關鍵之一(D)希金巴坦在樹懶毛髮樣本上培養出 28 種有害人體的細菌和寄生蟲，其中二十幾種蘊藏研發新藥的契機

三、注音國字：每題一分，共計十分。

- | | | | | |
|-----------|------------|-----------|------------|------------|
| 1. 「ㄑㄧㄤ」進 | 2. 「ㄑㄩㄤˊ」釋 | 3. 「ㄤˊ」首 | 4. 造「ㄉㄧㄥˊ」 | 5. 「ㄤㄨㄟ」甲 |
| 6. 「ㄉㄞ」口 | 7. 「ㄉㄧㄤ」怨 | 8. 「ㄉㄧㄤ」命 | 9. 「ㄉㄧㄤ」然 | 10. 「ㄉㄧㄤ」槌 |

四、注釋：每題二分，共計二十分。(凡有錯、漏字者，每字各扣 0.5 分)

- | | | | | |
|---------|---------|---------|---------|----------|
| 1. 懈歇 | 2. 洗滌 | 3. 黯然神傷 | 4. 出神入化 | 5. 出人意表 |
| 6. 嘆為觀止 | 7. 頃為之強 | 8. 怡然稱快 | 9. 龐然 | 10. 栩栩如生 |

一、單題：每題二分，共計五十分。

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.	10.
11.	12.	13.	14.	15.	16.	17.	18.	19.	20.
21.	22.	23.	24.	25.					

二、題組：每題二分，共計二十分。

1.	2.	3.	4.	5.	6.	7.	8.	9.	10.

三、注音國字：每題一分，共計十分。

1.		2.		3.		4.		5.	
6.		7.		8.		9.		10	

四、注釋：每題二分，共計二十分。(凡有錯、漏字者，每字各扣 0.5 分)

1. 憇歇：	6. 嘆為觀止：
2. 洗滌：	7. 項為之強：
3. 黯然神傷：	8. 怡然稱快：
4. 出神入化：	9. 龐然：
5. 出人意表：	10. 栩栩如生：